	

	
	   

	
	深环函〔2019〕850号


市生态环境局关于深圳市第六届人民代表大会第七次会议第20190604号代表建议答复意见的函
郭瑞霞等代表：

您等代表所提出的《关于加速建立危险废物源头减量、综合利用和安全处置的建议》（第2019060号）收悉。我局高度重视，经认真研究并综合市财政局和市科创委意见，现就有关问题答复如下：

一、我市危险废物产生及能力建设情况

2018年，全市危险废物经营单位接收处理处置危险废物（不含医疗废物）约54.45万吨，其中综合利用32.99万吨，无害化处理处置 21.46万吨。危险废物产生量较大的行业主要有印制电路板、金属表面处理、电子元器件制造等。我市共有危险废物经营单位11家，可对41大类危险废物进行妥善处理处置和综合利用，总核准许可处理量为63万吨/年，目前已建成2座危险废物安全填埋场（4.2万吨/年）、2座危险废物焚烧处置设施（1.9万吨/年）和多套危险废物集中利用设施和无害化处理处置设施，形成了一套处理技术较为先进、种类较为齐全、资源化利用率较高的危险废物处理处置产业体系，为我市做好危险废物的安全利用和处置工作奠定了坚实的基础。

二、积极推进危险废物源头减量和资源化利用

以强制清洁生产审核为抓手，大力推进固体废物减量化，强化对产生量大的固体废物企业清洁生产审核，鼓励危险废物产生量较大的企业自建分类减量、在线回收或综合利用设施，减少危险废物转移处理量。2018年共发布两批次85家强制清洁生产的重点企业名单，重点危险废物产生企业40家，督促企业厂内分类减量、循环利用或预处理措施等方式进行清洁化改造，通过清洁生产审核验收推动危险废物源头减量和资源化利用。

三、协助价格主管部门开展危险废物处置价格摸底

为加强危险废物处置价格管理，及时掌握危险废物处置企业危险废物各类、处置流程、收费等情况，组织开展我市危险废物处置企业2017年度危险废物处置和收费情况，以及价格调整和执行情况，分析存在问题，并及时我市危险废物处置价格情况、存在的问题及有关建议反馈给价格主管部门，为下一步完善我市危险废物处置价格提供依据。

四、危险废物处理处置项目资金补助情况

为发展节能环保产业，我市已制定出台《深圳节能环保产业振兴发展规划（2014-2020年）》等专项规划，围绕高效节能产业、先进环保产业、资源循环利用产业、节能环保服务业等领域，全面加大对节能环保产业技术创新支持。充分运用“深圳市环境保护专项资金”和“深圳市节能环保产业发展专项资金”对符合资助条件的危险废物利用或处置项目给予资金补贴，鼓励危险废物经营企业建设危险废物利用和处置设施或对其污染防治设施进行提升改造，以提升我市环境质量。近五年来，市环境保护专项资金对深圳市深投环保科技有限公司的含铜蚀刻废液综合利用后废水处理设施升级改造及园区优化项目、深圳市绿绿达环保有限公司的危险废物（电子化学品废液）回收利用项目等5个危险废物利用和处置项目共给予了1530万元的资金补贴，市节能环保产业发展资金对深圳市深投环保科技有限公司的空气环境质量提升工程、深圳市龙岗区东江工业废物处置有限公司的等离子体气化熔融处置危险废物示范工程、深圳市比亚迪锂电池有限公司“废旧磷酸铁锂动力电池梯次利用与再生回收关键技术研发”、深圳大学“氧化碱浸-结晶分离耦合处理含铬污泥制备铬酸钠研究”、深圳市鑫嘉能科技有限公司“NMP（N-甲基吡咯烷酮）回收成套设备关键技术的研发”等6个危险废物处置项目共给予了1607万元的资金补贴。

五、下一步工作计划

（一）开展危险废物现状调查和布局策略研究。委托专业技术单位对我市危险废物处理处置现状及中长远期污染防治策略开展研究，通过对全市（含深汕合作区）工业源、第三产业源、生活源等产生的危险废物和医疗机构、化验室等产生的医疗废物的产生类别、方式、数量以及收运体系、处理处置情况进行深入且全面的调研，参考国内外一流城市危险废物处理处置的先进案例，探讨最新的危险废物处理处置技术和发展趋势，开展我市危险废物处置的最佳可行性技术、标准等研究，对我市未来中长远期危险废物产生量进行预测，提出我市危险废物中长远期污染防治和空间布局策略，为我市危险废物设施建设提供科学支持。

（二）积极推进我市危险废物处置项目建设。已将宝安环境治理技术应用示范基地危险废物处置工程、深圳市龙岗区东江工业废物处理基地等离子体处置危险废弃物示范项目等建设项目列入《深圳市打好污染防治攻坚战三年行动方案（2018-2020年）》的固体废物污染防治重点项目，并列入市政府重点工作中。宝安环境治理技术应用示范基地危险废物处置工程总占地面积5.5万㎡，总投资10.36亿元，计划 2020年投产，投产后将可以处理处置含铜废物（HW22）等13大类危险废物，设计处理规模为33万吨/年。深圳市龙岗区东江工业废物处理基地等离子体处置危险废弃物示范项目总占地面积0.85万㎡，总投资0.68亿元，计划 2020年投产，投产后将可以处理处置染料、涂料废物（HW12）等13大类危险废物，设计处理规模为0.9万吨/年。同时开展深汕生态环境科技产业园和坪山环境园危险废物规划建设，规划建设含重金属污泥等危险废物综合利用处置项目（20万吨/年）、危险废物填埋场（4万吨/年）等，以满足全市远期危险废物的处理需求。

（三）加快推进“无废城市”建设。结合“无废城市”建设试点，进一步完善危险废物相关行业规范、标准体系，鼓励重点危险废物产生单位采取新工艺，减少危险废物产生量和二次污染的风险，促进危险废物二次利用，鼓励科研技术单位建设产学研平台，加速对危险废物资源化技术的研究开发，加快技术成果转化应用推广，加大对危险废物处置行业及先进企业的政策扶持力度，提升综合化资源利用水平，通过严格的环保标准和严厉的监管执法等措施，进一步强化危险废物规范化管理，严厉打击非法转移、非法利用、非法处置危险废物，全面提升危险废物风险防控能力。

（四）鼓励有条件企业开展危险废物综合利用试点。根据经修订的《广东省固体废物污染环境防治条例》第四十三条 “县级以上人民政府应当落实环境保护规划要求，组织建设危险废物焚烧和填埋处置设施。鼓励石油化工、有色金属冶炼、电镀等危险废物产生量大的企业事业单位和其他生产经营者自行配套建设危险废物利用处置设施”，我局按照要求积极开展此项工作，目前已组织相关部门开展对电路板行业在线回收利用工作的调查研究，对其科学性、合法性、有效性进行深入探讨，在依法合规的前提下，为企业发展做好服务。

（五）充分发挥财政补贴政策作用。充分发挥我市本级已有的财政资金补贴政策作用，支持危险废物综合利用和资源化处置。一是对于危险废物处置行业的相关项目，只要符合绿色低碳产业资金、环保专项资金和环境科研课题资金等专项资金管理规定的，优先予以补助；二是加快整合环境保护专项资金和环境科研资金等，发挥专项资金合力，加大对危险废物处置相关技术的科研攻关、行业标准制定、项目改造或提升等的支持力度。

最后，感谢您们对我市生态环境保护工作的关心和支持！

市生态环境局  
2019年5月31日

（联系人：王松峰，电话：13713828602）

公开方式：依申请公开
深圳市生态环境局
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