	

	
	   

	
	深环函〔2019〕910号


市生态环境局关于对第20190139号提案的

答复函

尊敬的杨军委员：
您提出的《关于提高深圳市城市面源污染控制中公众参与力度的提案》（第20190139号）提案收悉。该提案一针见血地指出了我市水污染治理面临的面源污染难点问题，就提高公众参与力度方面，提出了三个方面的建议，对我市相关工作具有重要的借鉴作用，提案中提出的诸多富有实效的意见和建议我局都已认真采纳，并提出如下答复意见：

一、意见建议采纳落实情况
（一）针对提案提出的“加强有针对性的宣传教育”的建议，答复如下：一是结合河道整治开展宣传。我局正逐步在河道滨水景观处树立电子显示屏，展示河流水质情况，也作为爱水护水宣传教育的窗口，我们计划将面源污染危害等方面内容作专题宣传，鼓励市民监督向河道乱扔垃圾、倾倒废物等行为。二是结合河道物业化管理开展宣传。我局正在实施“物业管理进河道”项目，计划采取视频监控、水质监测、人工巡查等科技管控手段，加强精细化管理，同时，利用物业管理贴近居民的优势，充分发挥社区志愿者，利用社区宣讲平台，宣讲防治城市面源污染对于改善自身居住环境的意义，告知居民如何采取措施削减面源污染。三是积极落实面源污染源头防控。我局将在规划、审批、监督等环节，积极落实海绵城市理念，将源头治污控污措施作为各行业监管的重要内容。
（二）针对提案提出的“拓宽管理部门与公众交流的渠道”的建议，答复如下：一是进一步畅通信息沟通交流渠道。目前我局积极搭建了多途径的信息交流平台，已开通“深圳市生态环境局”微信平台、“绿色梦想-深圳生态环境局”新浪微博、“深圳人居环境网”移动门户等。公众可通过微信平台的“联系我们”和“环保热线”、微博的“私信”、移动门户的“公众参与”等选项进行信息沟通或举报，以及拨打12369、或登录12369网络平台、或扫描“12306环保举报”微信二维码等进行环境污染行为举报。2016年我局推出了“在线访谈”，回应并解答公众关注的热点环境问题，我们计划将面源污染防治工作纳入热点问题予以宣传。二是注重与环保社会组织的沟通。我局多次参与市社会组织管理局组织的经验交流沙龙，与绿源环保协会等社会环保组织密切联系，共同组织开展活动，我们将引导宣传环保社会组织重视面源污染方面的宣传，进一步扩大影响面。三是加大环保教育基地的建设与开放程度。我市建设了华侨城湿地、光大环保、青青世界、南山中心区爱水馆、盐田污水处理厂等多处国家、省级、市级环境保护教育基地，对普及水环境保护知识、提升公众环保意识起到积极的推动作用。以环保教育基地为依托，我们将加强面源污染防治有关水环境保护的宣传工作，让更多市民理解、支持水环境保护和综合整治工作。
（三）针对提案提出的“加强相关法规制度的建设”的建议，答复如下：在水污染防治工作中，我局结合法律法规及“三定”职责，制定并实施深圳市涉水污染源排查整治工作，梳理了面源污染防治各部门职责，结合“利剑”系列行动落实垃圾中转站、沿河垃圾堆放点等面源污染防治工作。下一步，结合深圳治水实际，我局将积极推动建立和完善面源污染防治相应的法规制度，保障深圳市城市面源污染的治理工作有法可依，有序开展，建立长效管理机制。
二、其他
（一）办理过程。

我局高度重视提案办理工作，局主要领导亲自部署，办公室分办督办。本项提案由水生态环境处牵头，智控中心、市生态环境综合执法支队等单位协办。

结合提案所提出的具体建议，各单位全力落实。水生态环境处全力推动“物业管理进小区”，将面源污染有关内容纳入河流水质科技管控项目。智控中心进一步加大环保宣传，畅通与公众交流渠道。市生态环境综合执法支队结合“利剑三号”行动，加强面源污染防治工作。

（二）办理实效评估类别。

   A  类
附件： 20190139号提案办理清单
市生态环境局 
2019年8月2日

（联系人：杨凌云，电话：23934558）
公开方式：依申请公开
以此件为准
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