	

	
	   

	
	深环函〔2019〕1195号


市生态环境局关于对20190418号提案的答复函
尊敬的黄伟文委员：
《关于完善拆除深圳未到年限、未有安全问题建筑的法律及行政程序的提案》收悉。现就提案办理有关情况答复如下：
一、意见建议采纳落实情况
针对提案“深圳环保部门应对深圳所拆除未到期、未有安全问题的建筑所形成的环境问题提出评估报告和今后的环评程序”建议，经认真研究，答复如下：

（一）环评制度情况

依据《中华人民共和国环境影响评价法》《建设项目环境保护管理条例》有关规定，根据建设项目对环境的影响程度，对建设项目的环境影响评价实行分类管理。目前，我市建设项目环境影响评价按照《深圳市建设项目环境影响评价审批和备案管理名录》要求执行。对可能造成重大环境影响的建设项目，以及涉及饮用水水源保护区、自然保护区等环境敏感区或者需要配套建设污染防治设施的可能造成轻度环境影响的建设项目，依法实施审批。对其他可能产生轻度环境影响的建设项目，实施告知性备案。

拆除旧建筑活动在实施过程中，如不采取环保措施，将可能造成扬尘、噪音、水土流失、污染土壤和地下水等环境影响。对于改、扩建项目，拆除旧建筑作为项目的组成部分，环境影响情况会在环评报告施工期环境影响章节进行论证，根据论证结果，提出预防和减轻施工期环境影响的措施，建设单位按照环评文件和批复要求落实。

（二）环境管理要求

近几年，国家、省、市高度重视“放管服”改革，推动政府职能转变。我局在以环评审批为重点，改革环评管理方式，提高环评审批效率的同时，突出加强环境监管执法。通过深化环评体制改革，强化事中事后监管，加大环境执法力度，严格依法行政等措施，压实主体责任，优化营商环境，助推我市高质量发展。

在改革背景下，环保相关法律法规不断完善。2018年8月31日，第十三届全国人民代表大会常务委员会第五次会议通过《中华人民共和国土壤污染防治法》，要求企业事业单位拆除设施、设备或者建筑物、构筑物的，应当采取相应的土壤污染防治措施。其中，土壤污染重点监管单位拆除设施、设备或者建筑物、构筑物的，应当制定包括应急措施在内的土壤污染防治工作方案，报地方人民政府生态环境、工业和信息化主管部门备案并实施；2018年1月1日，原环保部发布《企业拆除活动污染防治技术规定（试行）》，对化工、电镀、制药等重污染行业企业拆除生产设施设备、建（构）筑物以及其他行业企业拆除活动的土壤污染防治提出了具体要求。同时，该文件明确了拆除活动业主单位应在拆除活动施工前，组织识别和分析拆除活动可能污染土壤、水和大气的风险点，以及周边环境敏感点，组织编制《企业拆除活动污染防治方案》和《拆除活动环境应急预案》，拆除活动结束后，业主单位组织编制《企业拆除活动环境保护工作总结报告》，并将拆除活动过程中的污染防治相关资料保存归档，为后续污染地块调查评估提供基础信息和依据。

（三）下一步工作

为全面落实《中华人民共和国土壤污染防治法》《土壤污染防治行动计划》（国发〔2016〕31号）《广东省土壤污染防治行动计划实施方案》（粤府〔2016〕145号）和《深圳市土壤环境保护和质量提升工作方案》（深府办〔2016〕36号）要求，稳步推进全市土壤环境保护和质量提升工作，我局组织编制了《深圳市2019年度土壤环境保护和质量提升工作计划（征求意见稿）》，提出防范结合防治污染设施拆除或闲置审批程序，依法加强企业拆除活动监管等措施。市生态环境局各管理局对企业拆除活动过程中各项环境保护措施落实情况进行监督检查，形成监督管理档案。经两次征求市直有关部门及各区政府（新区、深汕特别合作区）意见，形成《深圳市2019年度土壤环境保护和质量提升工作计划（送审稿）》，于2019年6月18日上报市政府审定。文件发布后，我局将联合各管理局进一步强化监管执法，督促企业严格落实拆迁过程中的各项环保措施，依法编制《企业拆除活动污染防治方案》和《拆除活动环境应急预案》，做到预防为主,防治结合，把消除污染、防止生态环境破坏的措施，实施在拆除活动之前或之中，避免造成二次污染。

二、其他
（一）办理过程

收到提案后，我局高度重视，立即组织小组针对提案“深圳环保部门应对深圳所拆除未到期、未有安全问题的建筑所形成的环境问题提出评估报告和今后的环评程序”建议，深入研究讨论，梳理我市对拆除活动的环境管理要求和存在的突出问题，提出解决建议，将拆除活动环境管理要求纳入《深圳市2019年度土壤环境保护和质量提升工作计划》。
（二）办理实效评估类别

        A    类
（A类：提案所提问题已经解决或基本解决；B类：提案所提问题正在解决或已列入计划准备解决；C类：提案所提问题因受目前条件限制或其他原因需以后研究解决；D类：留作参考。）
（三）其他需要说明的问题

无。

附件：20190418号提案办理清单
（此页无正文）

市生态环境局  
2019年7月22日
（联系人：范秀敏，电话：23911921，13428988165）

公开方式：依申请公开

深圳市生态环境局
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