

《城市热岛效应遥感监测技术规范》
编制说明
任务来源
根据深圳市生态环境局《市生态环境局关于做好2019年第一批深圳市地方标准制订工作的通知》的要求，深圳市技术标准文件《城市热岛效应遥感监测技术规范》的编制由深圳市环境监测中心站归口，具体由深圳市环境监测中心站牵头，联合中国科学院地理科学与资源研究所共同参与编制。
深圳市技术标准文件《城市热岛效应遥感监测技术规范》计划于2020年8月前形成报批稿，由深圳市环境监测中心站发布实施。
立项的背景和意义
    随着城市化进程的不断加快，自然地表等被水泥和沥青表面所代替，用于地表潜热蒸发的水分降低，同时以高能耗活动为代表的生活方式的出现，使得人为热能、温室气体等日益增多，改变了近地面能量交换和热辐射通量交换，引发城市及周边小气候发生变化，从而形成热岛效应。城市热岛是城市生态系统所特有的一种现象，是人类活动对气温影响的最突出特征，它对全球变暖的贡献已经引起广泛关注，城市热岛效应监测成为了气候、生态和环境问题中的热点。
    利用遥感技术揭示城市空间结构和城市规模的发展与变化，有助于引导城市健康的方向发展，提高人居环境质量。遥感卫星的热红外信息综合地反映了热环境状况，且具有分辨率高、宏观、快速、动态、经济等特点，是城市热环境研究的有效技术手段。随着卫星遥感技术的不断发展，遥感手段越来越多地应用于环境监测和安全监管，使得应用卫星遥感技术的标准也急需发展。
    本技术规范收集和综合了相关的研究成果，整理编制成“城市热岛效应遥感监测技术规范”，为开展深圳城市生态服务、城市规划修编以及相关的技术工作提供参考。

编制原则
    本文件的编制应符合《城市热岛效应遥感监测技术规范 第2部分:规范性引用文件》的规定；
    本文件规定的技术内容及要求应科学、合理，具有适用性和可操作性；
    本文件规定内容要充分考虑深圳市城市热岛效应监测项目的实际情况，以利于深圳市政府生态、环境监测与评估工作。
主要编制过程
制定《城市热岛效应遥感监测技术规范》主要经历了以下阶段：
（1） [bookmark: _Toc21133][bookmark: _Toc529278538]项目调研
[bookmark: _Toc6257][bookmark: _Toc27374]从2019年3月开始，对深圳市城市热岛效应遥感监测的工作流程进行学习和调研，以生态遥感运行项目为代表，熟悉现场流程，发现存在的问题，及时总结记录，为编制技术规范打下基础。
（2） [bookmark: _Toc529278539]形成草案
2019年8月，对国家法律法规、政府规章、国家标准、行业标准、深圳市技术标准文件、相关论文等资料文献进行收集和整理，开展文献研究，结合调研情况，按国家环境保护标准HJ 192-2015的格式形成了《城市热岛效应遥感监测技术规范》（草案）。
（3） [bookmark: _Toc23345][bookmark: _Toc24003][bookmark: _Toc529278540]标准研讨
2019年5月，组织召开首次“城市热岛效应遥感监测技术规范”研讨会。
2019年10月，召开第二次“城市热岛效应遥感监测技术规范”研讨会。深圳市环境监测中心站组织各方集中审议，逐条进行讲解，就规范中各类项目的评价细则部分展开了详细讨论。
（四）征求意见阶段
2019年11月到2019年12月，完成《城市热岛效应遥感监测技术规范》标准征求意见稿，并开始公开征求意见。
标准构成及主要技术指标依据
《城市热岛效应遥感监测技术规范》标准结构包括5个章节，三个规范性附录。
5个章节分别为：范围、规范性引用文件、术语与定义、城市热岛效应遥感监测以及城市热岛效应遥感监测流程和方法。
[bookmark: _GoBack]    主要内容是描述城市热岛效应遥感监测详细工作流程的第5章。第5章的主要内容有：资料收集与数据处理、地表温度计算流程、地面实验与质量控制、城市热岛效应强度计算、城市热岛效应强度评和热岛效应影响分析。
    附录部分给出了地表温度计算流程、地面实验与质量控制工作、城市热岛效应强度计算流程。
主要分歧条款处理情况
暂无
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1     《 城市 热岛 效 应遥 感 监测 技 术规 范 》   编 制 说 明   1   任 务来 源   根据深 圳 市生 态环 境 局 《市生 态环 境局 关 于做好 2019 年第一批深 圳 市地方 标 准制 订 工作的通知 》的要求，深 圳 市 技 术标 准文件 《城市 热岛 效 应遥 感 监测 技 术规 范》的 编 制 由 深 圳 市 环 境 监测 中心站 归 口 ， 具 体 由 深 圳 市 环 境 监测 中心站 牵 头 ， 联 合 中 国 科 学 院地理科 学与资 源 研 究所 共同 参与编 制 。   深 圳 市 技 术 标 准文件 《城市 热岛 效 应遥 感 监测 技 术规 范》 计划 于 20 20 年 8 月 前 形成 报 批稿，由 深 圳 市 环 境 监测 中心站 发 布 实 施。   2   立 项 的背景和意 义         随 着 城市化 进 程的不 断 加快，自然地表等被水泥和 沥青 表 面所代替，用于地 表 潜热 蒸 发 的 水分降低，同 时 以高能耗 活 动 为 代表的生活方式的出 现 ，使得人 为 热 能、 温 室 气体 等日益增多， 改 变 了近地面 能量 交 换 和 热辐 射通量交 换 ，引 发 城 市及周 边 小 气 候 发 生 变 化， 从 而形成 热岛 效 应 。城市 热岛 是 城市生 态 系 统 所特有 的一 种现 象，是人 类 活 动对气温 影 响 的最突出特征， 它对 全球 变 暖的 贡献 已 经 引 起 广 泛 关 注，城市 热岛 效 应监测 成 为 了 气 候、生 态 和 环 境 问题 中的 热 点。         利用 遥 感技 术 揭示城市空 间结构 和城市 规 模的 发 展 与变 化 ， 有助于引 导 城市 健康 的方向 发 展，提高人居 环 境 质 量。 遥 感 卫 星的 热红 外信息 综 合地反映了 热环 境 状况 ，且具有分辨率高、宏 观 、快速、 动态 、 经济 等特点，是城市 热环 境 研 究 的有效技 术 手段。 随 着 卫 星 遥 感技 术 的不 断发 展， 遥 感 手段 越 来 越多 地 应 用于 环 境 监测 和安全 监 管，使得 应 用 卫 星 遥 感技 术 的 标 准也急需 发 展。         本技 术规 范 收集和 综 合了相 关 的 研 究成果，整理 编 制成 “ 城市 热岛 效 应遥 感 监测 技 术规 范 ” ， 为开 展深 圳 城市生 态 服 务 、城市 规划 修 编 以及相 关 的技 术 工作 提供 参 考。    

