关于《深圳市环境行政处罚裁量权实施标准（第四版）》的政策解读
一、此次修订《深圳市环境行政处罚裁量权实施标准（第四版）》的背景和意义是什么？
近年来，国家、广东省和我市持续推进环保审批制度改革和排污许可制度改革，现行的环境管理制度发生重大调整。2015年以来，国家先后制定和修订了《中华人民共和国大气污染防治法》、《中华人民共和国环境影响评价法》、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《建设项目环境保护管理条例》等法律法规和规章。2017年5月16日，深圳市人大常委会修订了《深圳经济特区环境保护条例》《深圳经济特区建设项目环境保护条例》和《深圳经济特区机动车排气污染防治条例》三项特区法规。为贯彻落实新修订的法律法规规定，满足新形势下环境管理需求，加快推进深圳市环境行政处罚统一化和标准化进程，亟需结合深圳市行政处罚实际，进一步完善我市环境行政处罚自由裁量权制度，对相关裁量标准进行修改和细化，加大执行力度，以达到提升行政执法工作水平和行政执法管理精细化的目的。
行政处罚自由裁量权存在于环境执法的各个环节，规范行政处罚裁量权有利于从源头上预防和减少行政争议、预防和化解权力滥用、避免执法腐败的发生，有利于进一步提升全市环境行政执法水平，对加强环保部门依法行政、法治政府建设亦具有十分重要的意义。
二、《实施标准（第四版）》重点解决哪些问题？
（一）修改总则中道歉承诺减免条款的适用情形。
为限制企业不当利用道歉承诺减免条款减轻环保责任，敦促企业改正违法行为，《实施标准（第四版）》增加了道歉承诺减免条款的适用条件和除外情形，明确了八类不得适用本条款的违法情形：
（1）环保违法行为属于适用移送司法机关追究刑事责任的；

（2）环保违法行为属于适用移送公安机关行政拘留的；

（3）环保违法行为造成较大社会影响或有其他严重情节的；

（4）排污者被吊销排污许可证后排放污染物；

（5）在饮用水水源一级保护区内新建、改建、扩建与供水设施和保护水源无关的建设项目的；

（6）建设单位未编制环境影响评价文件或环境影响评价文件未经审批、备案，拒不改正的；

（7）以暴力、威胁或者其它方法阻碍、拒不接受环境监督检查或者突发环境事件调查，以及有弄虚作假逃避检查行为的；

（8）因环境违法行政处罚公开道歉承诺之日起三年内再次出现环保违法行为的。
同时，《实施标准（第四版）》还明确了道歉承诺减免的罚款额度最高不超过30万元的规定。
（二）完善不予罚款处罚的适用情形。
根据各区环保部门在适用不予罚款处罚时面临的问题和困惑，《实施标准（第四版）》修改完善了总则中关于不予罚款处罚的情形，具体包括四类情形：一是pH值的监测数据在5≤pH<6或9<pH≤10的；二是二氧化硫、氮氧化物、五日生化需氧量、悬浮物、化学需氧量、氨氮、动植物油类污染物排放浓度超过规定的排放浓度限值0.1倍以下的；三是总磷、磷酸盐排放浓度超过规定的排放浓度限值0.2倍以下的；四是违法行为的发生存在不可抗力客观因素的情形，其中第二、三项规定不适用于特别控制区。
（三）完善从轻处罚的适用情形。
《实施标准（第四版）》进一步修改完善了总则中关于从轻处罚的内容，具体包括两类情形：一是当事人无主观过错且近三年内在本市无环保违法记录的情形；二是污染防治设施因客观原因导致少量跑冒滴漏，且对环境产生较小影响的情形。违法者有上述情形之一，且未对环境造成较大影响的，可降低一个罚款档次处罚；符合最低处罚档次的，按照最低档次处罚。《实施标准（第四版）》亦明确了从轻处罚不适用于特别控制区和申请登报道歉承诺的规定。
（四）完善从重处罚的适用情形。
《实施标准（第四版）》亦进一步修改完善了总则中关于从重处罚的内容，具体包括三类情形：一是存在近一年内受到环保部门2次以上行政处罚的情形；二是存在近一年内被移送公安机关处理的情形；三是存在近三年内有公开道歉承诺记录的情形。违法者有上述情形之一的，应提高一个档次处罚，符合最高处罚档次的，按照最高档次处罚。
（五）新增生态保护红线内违法一律顶格处罚的规定。
生态保护红线的划定是对生态功能保障、环境质量安全和自然资源利用等方面提出更高的监管要求，从立法到执法的所有环节均应制定严格的管理措施，因此，针对生态保护红线内实施的环境违法行为，一律实施顶格处罚，提高对违法相对人的惩罚力度。
（六）修改并新增新修订的特区法规、行政法规相关裁量标准。
2017年5月,深圳市人大常委会修订了《深圳经济特区环境保护条例》、《深圳经济特区建设项目环境保护条例》和《深圳经济特区机动车排气污染防治条例》三项特区法规，同年8月，国务院常务会议修订了《建设项目环境保护管理条例》，针对上述新修订的法律法规，《实施标准（第四版）》亦作出了新的调整，例如修改《深圳经济特区环境保护条例》、《深圳经济特区建设项目环境保护条例》的裁量标准，新增《建设项目环境保护管理条例》的裁量标准。
三、针对新修订的几项法规，《实施标准（第四版）》分别作了哪些调整？
（一）修改《深圳经济特区环境保护条例》的裁量标准。
由于《深圳经济特区环境保护条例》取消了临时排污许可制度，增加了排污者按证排污、遵守环境管理要求以及提交排污许可执行报告的法律义务等内容。裁量标准所涉内容的法条适用和定额罚款作出相应调整，保持与新修订法规的一致性。

（二）修改《深圳经济特区建设项目环境保护条例》的裁量标准。
由于《深圳经济特区建设项目环境保护条例》调整了建设项目环评审批制度，进一步缩小环评审批范围；取消了环境保护工程技术方案评估制度和备案制度；取消了建设项目环保设施试运行审批制度；调整了建设项目环保设施竣工验收制度，修改“未批先建”法律责任，加大责任追究力度。《实施标准（第四版）》将上述修订内容中具有自由裁量空间的罚款处罚作出相应调整，统一全市环保部门的处罚尺度。

（三）新增《建设项目环境保护管理条例》的裁量标准。
由于《建设项目环境保护管理条例》强化了“三同时”和事中事后环境监管的力度，强化环境保护部门在设计、施工、验收过程中的监督检查职责；加大对未批先建、竣工验收中弄虚作假等行为的处罚力度；引入社会监督、建立信用惩戒机制，要求建设单位依法向社会公开竣工验收情况。《实施标准（第四版）》将上述修订内容写入新增专章，进一步完善相关裁量权标准。
四、此次修订新增了哪些新的行政处罚类型和行政强制措施裁量标准？

此次修订新增专章明确吊销排污许可证、实施按日连续处罚、限产停产、停业关闭以及查封、扣押的裁量标准。全面梳理《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国大气污染防治法》、《广东省环境保护条例》和《深圳经济特区环境保护条例》等法律法规关于吊销排污许可证、实施按日连续处罚、限产停产、停业关闭以及查封、扣押的相关规定，通过增加裁量因子对以上措施进行逐条细化，明确启动条件，分别制定了吊销排污许可证裁量标准（第十一章）、实施按日连续处罚裁量标准（第十二章）、实施限制生产、停产整治以及停业关闭裁量标准（第十三章）以及实施查封扣押裁量标准（第十四章），有效指导全市环保部门用好用对执法手段。
五、《实施标准（第四版）》意见征求情况如何？
在《实施标准（第四版）》的修订过程中，通过网上公开征求意见、召开座谈会、专题协调会等形式开展了4轮征求意见，共向社会公众和各区环保部门以及委内各单位征集意见77条，其中采纳57条，部分采纳6条，未采纳14条，对未采纳意见均已作出说明。
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