
附件3

关于公布广东省生态环境厅委托深圳市生态环境局
实施一批省级权责清单事项的通知

按照《广东省人民政府关于调整实施一批省级权责清单事项的决定》（粤府令第270号）要求，广东省生态环境厅将一批省级权责清单事项委托给深圳市生态环境局实施。现将有关事项公布如下：
一、委托实施事项

（一）入河排污口设置审核。

（二）对入河排污口设置的验收。

（三）向水功能区排污的单位排污情况报告。

（四）海洋工程建设项目的环境保护设施验收。

（五）防治海洋工程污染损害海洋环境应急预案备案。
（六）海洋工程建设运行后评价结论和改进措施备案。

（七）对未按照规定向社会公布其生产、进口机动车车型的排放检验信息或者污染控制技术信息的处罚。

（八）对违反《进出口环保用微生物菌剂环境安全管理办法》规定，未妥善保存微生物菌剂生产、使用、储藏、运输和处理记录，或者未执行微生物菌剂生产、使用、储藏、运输和处理的环境安全控制措施和事故处置应急预案，经责令限期改正但逾期不改正的处罚。

（九）对违反《进出口环保用微生物菌剂环境安全管理办法》规定，样品检测和环境安全评价结束后，未将微生物菌剂样品全部安全销毁，经责令限期改正但逾期不改正的处罚。

（十）对核设施营运单位未按照规定，将其产生的废旧放射源送交贮存、处置，或者将其产生的其他放射性固体废物送交处置，核技术利用单位未按照规定，将其产生的废旧放射源或者其他放射性固体废物送交贮存、处置，经限期改正但逾期未改正的处罚。

（十一）对生产、销售、使用放射性同位素与射线装置的单位未按规定对相关场所进行辐射监测的，或者未按规定时间报送安全和防护状况年度评估报告的，或者未按规定对辐射工作人员进行辐射安全培训的或者未按规定开展个人剂量监测的处罚。

（十二）对生产、销售、使用放射性同位素和射线装置的单位被责令限期整改，逾期不整改或者经整改仍不符合原发证条件的处罚。

（十三）对违反《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》规定，造成辐射事故的处罚。

二、委托实施范围

深圳市行政区域范围以内。
三、委托实施内容

（一）受委托单位在委托权限范围内，按照《中华人民共和国水法》第三十四条、《中华人民共和国水污染防治法》、《入河排污口监督管理办法》（水利部第22号令）第五条、第六条规定，以委托单位的名义依法对行政区域范围内的省级入河排污口（入河排污口所属建设项目的环评审批管理权限为省级）设置进行审核、验收。

（二）受委托单位在委托权限范围内，按照《水功能区监督管理办法》（水资源〔2017〕101号）第二十五条规定，以委托单位的名义对行政区域范围内向水功能区排污的单位提交的排污情况报告进行备案。

（三）受委托单位在委托权限范围内，按照《中华人民共和国海洋环境保护法》第四十八条、《防治海洋工程建设项目污染损害海洋环境管理条例》第十七条规定，以委托单位的名义依法受理审查在委托实施区域范围内海洋工程建设项目环境保护设施验收申请，组织验收工作，并作出验收许可决定。

（四）受委托单位在委托权限范围内，按照《防治海洋工程建设项目污染损害海洋环境管理条例》第三十六条规定，以委托单位的名义对委托实施区域范围内建设单位制定防治海洋工程污染损害海洋环境的应急预案进行备案。
（五）受委托单位在委托权限范围内，按照《防治海洋工程建设项目污染损害海洋环境管理条例》第十九条规定，以委托单位的名义对委托实施范区域围内海洋工程建设项目运行后评价结论和改进措施进行备案。
（六）受委托单位在委托权限范围内，按照《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十一条第一款规定，对机动车生产、进口企业未按照规定向社会公布其生产、进口机动车车型的排放检验信息或者污染控制技术信息的，以委托单位的名义责令改正，处五万元以上五十万元以下的罚款。

（七）受委托单位在委托权限范围内，按照《进出口环保用微生物菌剂环境安全管理办法》有关规定，对委托实施区域范围内的环保用微生物菌剂进出口经营者未妥善保存微生物菌剂生产、使用、储藏、运输和处理记录，或者未执行微生物菌剂生产、使用、储藏、运输和处理的环境安全控制措施和事故处置应急预案，或者监测和环境安全评价机构在样品检测和环境安全评价结束后，未将微生物菌剂样品全部安全销毁的，以委托单位的名义按照《进出口环保用微生物菌剂环境安全管理办法》第三十一条、第二十九条第一款进行处罚。

（八）受委托单位在委托权限范围内，按照《放射性废物安全管理条例》第三十六条第一款第二项的规定，对委托实施区域范围内核技术利用单位未按照规定，将其产生的废旧放射源或者其他放射性固体废物送交贮存、处置的，以委托单位的名义对上述核技术利用单位（其立项环境影响评价文件由省级生态环境主管部门审批的）责令停止违法行为，限期改正；逾期不改正的，按照有关规定进行处罚。

（九）受委托单位在委托权限范围内，按照《放射性同位素与射线装置安全和防护管理办法》第五十五条规定，对委托实施区域范围内生产、销售、使用放射性同位素与射线装置的单位未按规定对相关场所进行辐射监测的，或者未按规定时间报送安全和防护状况年度评估报告的，或者未按规定对辐射工作人员进行辐射安全培训的，或者未按规定开展个人剂量监测的处罚的，以委托单位的名义对上述单位（原辐射安全许可证发证机关为省级生态环境主管部门的）按照有关规定，给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，处一万元以上三万元以下的罚款。

（十）受委托单位在委托权限范围内，按照《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》第六十二条规定，对委托实施区域范围内生产、销售、使用放射性同位素和射线装置的单位被责令限期整改，逾期不整改或者经整改仍不符合原发证条件的，以委托单位的名义对上述单位（辐射安全许可证发证机关为省级生态环境主管部门的）暂扣或者吊销许可证。

（十一）受委托单位在委托权限范围内，按照《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》第六十一条规定，对委托实施区域范围内违反条例规定，造成辐射事故的，以委托单位的名义对上述有关单位（辐射安全许可证发证机关为省级生态环境主管部门的）责令限期改正，并处五万元以上二十万元以下的罚款；情节严重的，吊销许可证。

四、委托期限

委托期限自2020年3月9日起。

深圳市生态环境局  
2020年3月3日  


