


附件2

《深圳市碳普惠管理办法（送审稿）》
编制说明

为全面贯彻新发展理念，推动全民形成绿色低碳生产生活方式，落实《深圳经济特区生态环境保护条例》等相关规定，市生态环境局起草了《深圳市碳普惠管理办法》（以下简称“管理办法”），以规范深圳碳普惠体系的建设运行和监督管理，进一步明确公众、小微企业节能减碳行为所产生减排量的管理流程和使用规则，现将有关情况说明如下。
一、编制背景
（一）是构建深圳碳普惠体系的制度保障
2021年3月正式实施的《深圳经济特区绿色金融条例》提出“促进深圳碳交易市场发展，完善碳普惠制度”。2021年9月正式实施的《深圳经济特区生态环境保护条例》提出“市人民政府应当建立碳普惠机制，推动建立本市碳普惠服务平台”。为践行深圳双区定位，顺应人民群众对美丽环境和美好生活期盼，加快城市文明和可持续发展进程，提高公众践行节能减碳行为的积极性，我市研究提出“构建品牌显著、吸引力强、全民参与且持续运营的碳普惠体系”，编制形成《深圳碳普惠体系建设工作方案》（以下简称“工作方案”），并明确要求制定深圳碳普惠管理办法，界定参与主体的权利、责任和义务，完善管理流程和制度规范。
（二）是规范绿色低碳行为的必要基础
《工作方案》从组织管理、制度标准、低碳场景、市场交易、信息服务五个维度确立了十七项重点工作任务，其中制定《管理办法》是建立公正规范的制度标准体系的核心文件，是规范深圳碳普惠体系绿色低碳行为的必要基础，需通过方法学管理、碳积分管理、减排量管理等进一步明确公众、小微企业节能减碳行为所产生减排量的管理流程和使用规则，确保低碳场景全覆盖、低碳行为可量化、碳普惠核证减排量消纳场景丰富、数据聚集平台高效先进以及普惠全民的机制具有市场化和可持续性。
二、编制过程
（一）研究调研
2020年5月，赴广州市生态环境局调研广东省、广州市碳普惠建设运行情况并了解相关文件内容；2021年5月，赴成都市生态环境局调研“碳惠天府”机制构建及线上平台建设等情况。
（二）座谈交流
2020年1月、6月、11月，市生态环境局三次召开深圳碳普惠机制建设专家研讨会，对深圳碳普惠建设思路和方案进行研究论证。2021年4月至9月，成立碳普惠工作组，每周定期召开工作组研讨会，讨论碳普惠建设思路、机制设计、管理制度与流程、配套方法学和碳普惠平台建设等内容，根据讨论结果启动《管理办法》编制工作。
（二）座谈交流
2021年9月-10月，市生态环境局就《深圳市碳普惠管理办法（征求意见稿）》征求社会群众及35家相关单位意见。截至10月28日，共收到2名社会群众和6家单位反馈意见共22条，采纳16条，解释说明6条，其余单位无意见。
三、编制思路
（1） 明确适用范围和管理原则
明确本管理办法的立法目的、适用范围和基本原则，确定主管单位及协助单位工作分工与工作职责，明确监督管理范围和主体。
（二）建立完善的制度、标准和流程
从方法学管理、低碳场景评价规范、碳积分的生成与管理以及碳普惠核证减排量管理四方面，制定完善的规范流程和要求。
（三）构建碳普惠核证减排量全生命周期管理
[bookmark: _GoBack]建立碳普惠核证减排量从产生依据即方法学的登记、项目审定、减排量的签发、转移登记、消纳以及减排量与积分兑换的全生命周期管理流程和规范机制。
（四）建设碳普惠统一平台
通过碳普惠统一平台实现低碳场景积分数据汇集、碳普惠核证减排量签发、登记和消纳、与交易平台互联互通以及信息披露与宣传等功能，打造功能全面、数据共享、统一对外和互联互通的平台。
四、主要内容
《管理办法》主要包括总则、规范与标准、碳积分管理、核证减排量管理、核证减排量消纳、监督与管理等内容。
第一章“总则”。明确《管理办法》的立法目的、适用范围、基本原则、各部门职能及协同机制、碳普惠统一平台的建设及区域合作等内容。《管理办法》用于深圳市碳普惠体系建设运行及其监督管理，市生态环境局为深圳市碳普惠体系主管部门，负责运行管理深圳碳普惠体系、建设碳普惠统一平台、建立部门协同合作机制、组建专家库等，各区政府、市发改、市规自、市住建等部门依照相关职责分工开展相关工作，深圳排放权交易机构负责碳普惠统一平台的运营管理，并为碳普惠核证减排量的交易提供相关服务。
第二章“方法学与规范”。规定了碳普惠方法学及低碳场景评价规范的制定及登记公布流程。碳普惠方法学可由主管部门组织开发，企事业单位及行业协会也可申请发布，方法学需经专家进行技术评估及主管部门审核通过后方可登记。低碳场景评价规范由场景对口主管部门组织制定，会同相关部门组织专家评审通过后对口由主管部门联同市生态环境主管部门进行发布。
第三章“碳积分管理”。规定了碳积分的产生、发放、使用与注销的管理流程。数据聚集平台可依据公众的低碳行为其发放碳积分，碳积分可用于进行商品及服务的奖励兑换。碳积分与减排量的兑换比例由主管部门另行制定。
第四章“核证减排量管理”。明确小微企业、社区家庭和个人碳普惠行为数据授权与委托的责任权利，确保个体数据的隐私安全。明确碳普惠项目和碳普惠减排量的申请、审定、核算、登记、审核、公示、发放流程。明确碳普惠核证减排量参与碳市场的年度履约范围。鼓励政府机关、企事业单位、社会团体和个人自愿购买并注销碳普惠核证减排量，并申请碳中和认定，践行社会责任。明确主管部门应通过出台政策鼓励与市场激励措施，推动全社会绿色低碳生产、生活。
第五章“监督与管理”。规定了政府部门、数据聚集平台、第三方机构及其他相关参与主体存在违法违规行为的处罚规则。
五、下一步工作计划
根据深圳市生态环境局重大行政决策流程，下一步拟报局法规处进行合法性审查（含公平竞争审查），同时组织进行专家论证会、履行发布听证会，编制风险评估报告。通过后，提请局长办公会集体审议，并提请市司法局合法性审查，审查合格后以市生态环境局名义印发实施。
六、起草依据
（一）《深圳经济特区绿色金融条例》
（二）《深圳经济特区生态环境保护条例》
（三）《深圳碳普惠体系建设工作方案》



1

