市生态环境局关于深圳市第六届人民代表大会第七次会议第20190304号代表建议
答复意见的函

[bookmark: 公文内容]王玉梅等代表：
您等代表所提出的《关于推进电路板行业危险废物厂内回用，实现危废资源化价值的建议》(第20190304号)收悉。我局高度重视，经认真研究并综合市财政局意见，现就有关问题答复如下：
一、基本情况
（一）我市危险废物处理处置体系较为完善。2018年，全市危险废物经营单位接收处理处置危险废物（不含医疗废物）约54.45万吨，其中综合利用32.99万吨，无害化处理处置21.46万吨。危险废物产生量较大的行业主要有印制电路板、金属表面处理、电子元器件制造等。我市共有危险废物经营单位12家，可对41大类危险废物进行妥善处理处置和综合利用，总核准许可处理量为63万吨/年，目前已建成2座危险废物安全填埋场（4.2万吨/年）、2座危险废物焚烧处置设施（1.9万吨/年）和多套危险废物集中利用设施和无害化处理处置设施，许可处理能力位于全省前列。我市已形成了一套处理技术较为先进、种类较为齐全、资源化利用率较高的危险废物处理处置产业体系。
（二）电路板企业危险废物可控。我市现有电路板企业232家，电路板企业生产过程中产生的固体废物主要包括废碱（酸）性蚀刻液、重金属（含铜）污泥、油墨废物等危险废物，以及废电路板边角料、钻孔粉尘等一般工业固体废物。2018年，处理处置相关企业危险废物共约13.08万吨，主要有：含铜废物（含铜污泥、含铜废液等）9.08万吨，表面处理废物（污泥、表面处理废液等）约1.6万吨，废酸（废酸、退锡水等）1.35万吨，染料涂料废物（油墨废物、含油漆废水等）约0.26万吨及其他。
（三）蚀刻液在线回收利用技术存在一定环境影响。电路板企业部分资源循环利用主要是指蚀刻液在线回收利用，主要工艺是采用特殊的萃取电解、吸附电解等技术，使废碱（酸）性蚀刻液中的游离态铜离子析出，得到固态单质铜，同时经组分调配后得到再生蚀刻液用于生产。在蚀刻液在线回收利用时，特别是电解过程中会产生酸性废气，在再生过程中会产生氨气，均对环境存在一定危害和影响，其中酸性废气排入大气环境将造成酸雨危害，必须经污染防治处理后达标排放；氨气属第6类（有毒气体）危险化学品，对人体有强烈刺激性危害，吸入严重者会导致呼吸衰竭，甚至死亡，其与空气混合能形成爆炸性混合物，遇明火、高热能会引起燃烧爆炸，与氟、氯等接触会发生剧烈的化学反应，因此蚀刻液在线回收利用再生过程中产生的废气必须做好安全防护和妥善处理措施。
二、下一步工作
（一）加大政策贯彻力度。一是我省2015年将危险废物综合利用改扩建项目的环评审批权部分下放给地级以上市环保部门审批，进一步减少审批环节，加快危险废物综合利用改扩建项目的建成进度；二是2016年11月取消了危险废物跨市转移行政审批，企业可以依法自主选择非本市危险废物经营单位对其产生的危险废物进行收运、处理处置，极大地缓解了本市危险废物处理处置压力；三是我省2018年印发实施了《广东省环境保护厅关于固体废物污染防治三年行动计划2018-2020年》《关于进一步提升危险废物处理处置能力的通知》等系列文件，明确将进一步促进我省危险废物处置设施的建设，2017年新增危险废物处置利用设施14项，新增危险废物处置利用能力约70万吨，有效缓解了全省固废量大与处理处置能力之间的矛盾；四是经修订的《广东省固体废物污染环境防治条例》已于2019年3月1日正式实施，其中第四十三条要求“县级以上人民政府应当落实环境保护规划要求，组织建设危险废物焚烧和填埋处置设施。鼓励石油化工、有色金属冶炼、电镀等危险废物产生量大的企业事业单位和其他生产经营者自行配套建设危险废物利用处置设施”。我局将结合我市实际，组织研究后贯彻落实，在依法合规的前提下，为企业发展做好服务。
[bookmark: _GoBack]（二）积极推进我市危险废物处置改扩建项目。我市目前有宝安环境治理技术应用示范基地危险废物处置工程、深圳市龙岗区东江工业废物处理基地等离子体处置危险废弃物示范项目等建设项目已列入《深圳市打好污染防治攻坚战三年行动方案（2018-2020年）》的固体废物污染防治重点项目，属于市政府重点工作之一。宝安环境治理技术应用示范基地危险废物处置工程总占地面积5.5万m2，总投资10.36亿元，计划 2020年投产，投产后将可以处理处置含铜废物（HW22）等13大类危险废物，设计处理规模为33万吨/年。深圳市龙岗区东江工业废物处理基地等离子体处置危险废弃物示范项目总占地面积0.85万m2，总投资0.68亿元，计划 2020年投产，投产后将可以处理处置染料、涂料废物（HW12）等13大类危险废物，设计处理规模为0.9万吨/年。可以预期，待上述项目建成后，我市危险废物处理处置能力和水平将提升到新的高度。
（三）开展现状调查和策略研究。今年我局委托深圳市城市规划设计院有限公司对我市危险废物处理处置现状及中长远期污染防治策略开展研究，通过对全市（含深汕合作区）工业源、第三产业源、生活源等产生的危险废物和医疗机构、化验室等产生的医疗废物的产生类别、方式、数量以及收运体系、处理处置情况进行深入且全面的调研，参考国内外一流城市危险废物处理处置的先进案例，探讨最新的危险废物处理处置技术和发展趋势，开展我市危险废物处置的最佳可行性技术、标准等研究，对我市未来中长远期危险废物产生量进行预测，提出我市危险废物中长远期污染防治和空间布局策略，完善危险废物监督管理体制机制，为我市危险废物管理提供科学支持。
（四）充分发挥财政补贴政策作用。充分发挥我市本级已有的财政资金补贴政策作用，支持危险废物综合利用和资源化处置。一是对于危险废物处置行业的相关项目，只要符合绿色低碳产业资金、环保专项资金和环境科研课题资金等专项资金管理规定的，优先予以补助；二是加快整合环境保护专项资金和环境科研资金等，发挥专项资金合力，加大对危险废物处置相关技术的科研攻关、行业标准制定、项目改造或提升等的支持力度。
（五）提高环境监管执法工作成效。宽严相济，提高环境监管执法工作成效。一是进一步完善危险废物相关行业规范、标准体系，通过严格的环保标准和严厉的监管执法等措施，促进绿色生产生活方式的形成，倒逼企业减少危险废物的产生量；二是进一步落实“双随机”工作机制，切实加强管理统筹工作，做到对守法企业无事不扰。三是根据依法行政的要求，正确适用行政处罚裁量标准，充分考虑违法者轻微违法及不予处罚、减轻处罚的适用情形，进一步完善裁量范围、种类、幅度，细化环境行政裁量标准。规范企业公开道歉承诺制度，并在门户网站向社会公开，避免滥用执法权，确保环境监管执法公平、公正、公开。
    最后，感谢您们对我市生态环境保护工作的关心和支持！




市生态环境局  
2019年5月27日
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