	

	
	   

	
	深环函〔2019〕748号


市生态环境局关于市六届人大七次会议

第20190159号建议答复意见的函
洪小红等23位代表：

您们在市六届人大七次会议提出的《关于加强我市水生态修复工作，更好地巩固我市水污染治理成效的建议》（第20190159号）收悉。非常感谢各位代表对我市水生态环境保护工作的关心和支持，您们提出的关于加强我市水生态修复工作的建议，从研究、规划、监测、宣传等多个角度，指出了开展水生态修复工作的重要性、具体方法及路径，且非常符合当下时宜，对我市巩固水污染治理成效、开展水生态修复工作具有很好的现实指导意义。我们将在打好水污染防治攻坚战的同时，与市水务局、规划和自然资源局、城管和综合执法局等有关部门相互协同，进一步加强水生态修复工作，早日还市民“清水绿岸、鱼翔浅底”的景象。根据最新职能调整，我局在水生态修复方面的职能为“指导协调和监督生态保护修复工作”，现将此项工作开展情况及下一步打算向您们答复如下：

一、加强水生态修复工作研究

我们正在开展《深圳市陆域生态调查评估（二期）》之专题“河流与湿地生态系统评估”项目，其中主要工作内容包括：开展主要河流生态系统状况的调查，分析主要河流水生态系统的类型、分布、退化程度以及修复效果评估；构建针对我市不同类型河流生态系统的生态修复指引，为提高水生态系统结构修复及功能恢复提供技术支撑。目前，已完成了全市主要河流的调查采样工作。接下来，我们将根据您们的建议，进一步加强水生态修复研究。一是对调查数据进行梳理分析，开展河流水生态系统的退化程度诊断、河流生态修复阈值以及修复效果评估等研究工作，最终提出一套深圳市河流水生态修复指引，指导我市水生态修复工作的实施，并为进一步加强生态系统修复的监管提供有力支撑；二是调查分析深圳市河流状况，梳理总结国内外生态修复技术与工程实践经验，提出针对我市河道特征、经济效益和生态效益良好的生态修复集成技术，指导生态修复工程实施开展；三是着手开展全市水生态环境功能分区管理体系前期研究工作，为划分水生态环境功能区和河流水生态系统类型提供依据。

二、做好水生态环境监测工作

一是进一步做好水质监测预警工作。定期监测全市河流、饮用水水源地、湖泊等水体水质，重点关注溶解氧、氨氮、总磷、COD等指标，及时对水质异常情况进行通报和预警，督促黑臭水体全面消除和五大河流水质按期达标，为水生态系统修复提供水质保障。二是进一步做好水生生物监测。针对饮用水水源地、湖泊、近岸海域等水体，共设置监测点位100多个，定期监测其叶绿素a、蓝绿藻密度、浮游植物、浮游动物或底栖生物变化情况。下一步，我们将按照您们的建议，根据我市水生态环境实际情况，进一步完善水生态环境监测体系，为水生态功能的恢复效果评估提供依据。

三、发挥水生态保护修复指导协调作用

去年，为进一步加强对我市污染防治攻坚战的组织领导，我市成立了深圳市污染防治攻坚战指挥部（以下简称“指挥部”）。王伟中书记任第一总指挥，陈如桂市长任总指挥，成员包括司法、发改、财政、规划和自然资源、生态环境、住建、水务、城管等有关部门负责人。其中，指挥部办公室设在我局。按照您们的建议，我局将进一步借力指挥部这个平台，发挥好水生态保护修复指导协调作用，加强各部门协调合作，形成水生态治理修复工作合力。同时，我们将依据职能对水生态治理修复工作加强监管，持续做好生态保护红线划定、陆域生态调查评估等工作，统筹做好“无废城市”建设试点工作，为提升深圳生态环境治理现代化水平，更好地满足人民群众日益增长的优美生态环境需要提供支撑。

四、做好水生态环境保护宣传工作

“保护环境，人人有责”。我们非常认可您们对“加大宣传力度，增强全社会生态环境保护意识”的建议。目前，我们通过新闻宣传、双微网站、品牌宣传活动、绿色系列创建、户外广告宣传等方式宣传生态文明理念，积极倡导绿色生活方式，提升市民环境意识，主要开展了以下几个方面工作：一是加强新闻媒体宣传，扩大公众参与和监督。以新闻报道为着力点，紧密结合生态文明建设、水污染治理等重点工作，通过新闻发布会、新闻采访、环保科技科普专题专栏等形式，宣传报道我市环保工作的亮点和成效。二是环境违法曝光和正面典型宣传相结合。以专项执法行动、专项环保督察为契机，在主流媒体上开设专栏，及时曝光违法案例，同时，积极宣传先进典型，报道环保基层先进人物事迹。三是通过自媒体拓宽环境宣传教育渠道。发挥我局官网作用，实时发布水污染治理等环保信息。四是通过品牌活动，加大环境普及教育力度。每年开展青少年环保节、“六·五”世界环境宣传月、“绿韵悠扬”环保演出季等系列环保活动。五是通过绿色家园系列创建，增强全民生态文明意识。六是创建自然学校和环境教育基地。截至2018年底，已建成包括华侨城湿地、仙湖植物园等7所自然学校和华侨城湿地、盐田污水处理厂、大亚湾核电基地等12家环境教育基地。下一步，我们将结合您们的建议，进一步加大传统媒体和新媒体、品牌活动、绿色创建等方面宣传力度，并寻求新的平台和手段，以老百姓喜闻乐见的方式全面提升市民水生态环境保护意识。

再次感谢您及其他22位代表对我市水生态环境保护工作的关心和支持。我们将参照您们的建议，以习近平生态文明思想为指导，在市委市政府的领导下，与有关部门共同努力，不断加强我市水污染防治、水生态环境修复各项工作，打好水污染治理攻坚战决战年这场关键战役，为持续打造健康的水生态环境奠定良好基础。欢迎您们继续对我市水生态环境保护工作提出宝贵意见和建议。

此函。

市生态环境局  
2019年5月21日

（联系人：景青锋，电话：23911905，13510205998）

公开方式：依申请公开
深圳市生态环境局
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