《深圳市生态环境专项资金管理办法及实施细则（征求意见稿）》修订说明

为加强和规范深圳市生态环境专项资金管理，确保专项资金使用安全、高效，根据《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12号）和《深圳市人民政府办公厅关于深化市级财政专项资金管理改革的指导意见》(深府办〔2018〕16号)等文件，制定《深圳市生态环境专项资金管理办法》及《深圳市生态环境专项资金实施细则》，现就有关情况说明如下：
一、《管理办法》及《实施细则》制定背景
近年来，国家、省、市相继出台了关于规范财政资金管理的法律法规和文件，对财政专项资金的管理理念和要求发生较大变化，《中华人民共和国预算法》、《国务院关于深化预算管理制度改革的决定》、《深圳市市级财政专项资金管理改革指导意见》、《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12 号）、《深圳市财政委员会关于做好市级财政专项资金管理改革有关工作的通知》（深财科〔2018〕134 号）等相关规定均强调要改进专项资金项目支出预算管理，加强预算绩效管理，提高部门预算管理水平，构建部门预算管理模式。
根据上述文件要求，对我局专项资金按照“一部门一资金”的原则进行梳理整合，拟将主管的环境保护专项资金、环境科研资金和战略性新兴产业发展专项资金（绿色低碳类）合并成为生态环境专项资金，并按照管理办法——实施细则——申报指南的政策体系开展专项资金管理工作。
二、《管理办法》及《实施细则》修编过程
2019年4月，结合机构改革契机，按照我局最新环境保护工作实际，以我局原有三个专项资金管理办法为基础，制定《管理办法》初稿。
2019年4月，就新的《管理办法》第一次向各处室征集扶持范围。
2019年4月，就新的《管理办法》第二次向各处室征集意见。
2019年5月，召开《深圳市生态环境专项资金管理办法修订座谈会》，向各单位介绍其修订情况，同时一一答复各项疑问。
2019年6月，赴市法制办就新的《管理办法》征求意见，并按其建议开启修订配套《实施细则》流程，拟同步《管理办法》一并报批。
2019年6月，在新的《管理办法》的框架下，结合我局实际情况，拟定了《实施细则》初稿，按照不同扶持方式对专项资金的管理流程做出进一步明确和调整。
三、《管理办法》及《实施细则》主要修订内容
《管理办法》规定专项资金扶持方式主要分为事前资助和事后补助，《实施细则》对这两种扶持方式的具体实施过程做出了明确的规定，并保证扶持范围全面涵括我局专项资金工作。同时，《管理办法》和《实施细则》对资金使用管理及监督检查各环节进行优化处理，确保专项资金使用公平公正，效率高效。
1.扶持范围
结合局内各单位提出的扶持计划类别，《管理办法》将专项资金扶持范围列为四个方面：生态环境污染防治与生态保护、生态环境监管能力提升、生态环境科研与产业发展市委、市政府和上级部门交办的专项工作。修订后的《管理办法》解决原有办法资金使用面偏窄，老旧车提前淘汰奖励工作、大气环境质量提升工作中的“利剑二号”、“深圳蓝”行动计划等专项工作不在使用范围内的矛盾，确保局内专项工作有据可循。
2.扶持方式
《管理办法》规定专项资金扶持方式，主要包括事前资助、事后补贴。《实施细则》在此基础上规定了每种扶持方式所适用的对象，明确了不同类型的申报单位所对应的扶持方式。
3.项目管理
专项资金实行“项目库”管理，建立健全了项目审批、更新及退出机制，确保项目管理活动有据可依。项目审批实行专家论证与集体研究相结合的议事决策机制，确保项目审批公正、公平。
通过形式审查及项目立项评审的项目纳入专项资金项目库。项目进入专项资金项目库后，经由我局集体决策及社会公示无异议的，上报财政局批复后立项。事前资助项目的资金使用参照预算管理要求执行。
4.扶持计划
在《管理办法》所规定的扶持范围框架下，《实施细则》按照事前资助、事后补贴两种扶持方式的资助重点分别在附件中规定了具体的申报目标、申报条件和资助标准。
事前资助方式扶持计划分为环境科技工作、大气环境质量提升工作、重大环境监管能力和环境污染应急能力建设工作、老旧车提前淘汰奖励工作和其他生态环境专项工作，资助标准设定为全额资助，确保全面覆盖局内所有专项工作。事后补贴方式扶持计划按照专项资金合并前的产业发展资金和环保专项资金的申报范围进行分类，包括重点流域、区域企业优化项目扶持计划、生态系统治理修复项目扶持计划、战略新兴产业环保配套扶持计划、先进环保技术应用示范扶持计划、产业公共服务机构扶持计划、国内外环保展会扶持计划。事后补贴方式扶持计划采取与事前资助方式扶持计划不同的资助标准，设定了资助比例以及最高资助额度。
《实施细则》附件中的事前资助方式扶持计划和事后补贴方式扶持计划明确各项分类标准，使管理制度清晰分明，提高资金使用效率；同时着重扶持范围不遗漏、不缺失，以提高资金的使用率。
5.预算管理
为推动专项资金预算早编细编实编，根据《市级财政专项资金管理办法》的相关要求，将“预算管理”引入《管理办法》。

6.绩效管理

根据《市级财政专项资金管理办法》的相关要求，将“绩效管理”引入《管理办法》，建立起“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的预算绩效管理机制。

7.监督检查

明确申报单位责任，加强对其在资金使用过程中的监督。明确受委托的第三方专业机构责任，加强对其在项目考察、评审、审计、绩效评价等过程中的监督。明确公职人员的责任，加强对其在专项资金管理活动中执行各项职责的监督。
四、《管理办法》各单位征求意见情况
（一）第一次征求意见
第一次征求意见为向局内征求专项资金使用范围。法规和标准处、宣教信息中心、自然生态和海洋生态环境处、大气环境处、机动车排污监管办、审批综合处、环境监察支队、污染源管理处、应对气候变化处、福田管理局、办公室、审查中心共12个单位做出书面回复，8个单位共提出17条专项资金使用需求，1条使用需求未列入办法并做出说明，4个处室表示无意见。其余单位逾期未回复视为无意见。具体情况详见附件1-1。
（二）第二次征求意见
第二次征求意见为向市财政局和局内征求《管理办法》的修订意见。技术审查中心、宝安生态环境局、环境科学研究院、气候处、固废处、自然处共7个局内单位作出书面回复，5个单位共提出11条修订意见，1条修订意见未列入办法并做出说明，其余单位逾期未回复视为无意见，财政局提出18条修订意见，局内外修订意见共29条。意见具体情况详见附件1-2、1-3。
（三）第三次征求意见
第三次意见征求工作以座谈会的形式开展，共向局内单位征求到7条关于《管理办法》的修订意见，其中，4条使用需求未列入办法并做出说明。意见具体情况详见附件1-4。
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