
附件1：

市生态环境局关于对20210087号提案

的答复函
	致公党深圳市委会：
贵单位提出的《关于巩固污染防治攻坚成效，提升重污染行业污染防治水平的建议》（第20210087号），问题符合深圳实际，观点扼要恳切，对于做好相关工作有较强的针对性和借鉴意义。经综合市工业和信息化局、规划和自然资源局、水务局、市场监督管理局等相关单位意见，现就提案办理有关情况答复如下：

	意见建议
	办理答复

	建议一、推动产业集聚

补充说明：大力推进重点行业企业向工业园区（工业集聚区）集聚，特别是电镀、线路板、印染企业原则上均要迁入条件适合的工业园区整合发展。按照“减量置换”的原则，积极采取上大压小、兼并重组等方式，优先在园区发展规模大、技术先进的重点行业项目，扶持一批企业做大做强，促进产业转型升级。
	一是在产业布局和规划建设方面支持产业集聚。

市政府加快推动产业转型升级和优化产业布局，印发《深圳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要》，积极发展绿色低碳产业，严格控制高耗能行业新增产能，促进绿色产业规模化集聚性发展。加快出台《深圳市国土空间总体规划（2020—2035年）》，在战略性新兴产业的细分领域和细分环节加强产业发展集聚。

市市场监管局印发《深圳市工业园区建设指引》，积极推进产业布局和工业园区提质改革，为园区产业布局规划提供技术指导。2021年，市市场监管局将开展工业园区改造情况统计调查，系统摸查和统计我市工业园区现状、存在问题及园区改造提升情况，分析总结工作经验，为下一步强力推进旧工业区的高质量改革提供参考和支撑。市规划和自然资源局积极推动电镀、线路板、印染等重点企业集聚发展和生产空间集约高效利用，配合做好产业园区选址、规划和开发建设工作。

二是严格重污染行业环境准入推进产业集聚发展。2021年，市生态环境局严格按照《深圳市生态环境局关于进一步加强深圳市“五大流域”建设项目环评审批管理的通知》的要求，对五大流域范围内的重污染行业建设项目实施限批，表面处理、印制电路板、印染等涉及重金属排放的重点行业新增项目原则上应入园发展，严格实施重点污染物总量控制要求。

三是在环境管理政策方面向集聚区倾斜。市生态环境局从加强工业污染防治、推进污染物集中治理的角度，积极引导排污企业向工业园区集聚发展。2020年，市生态环境局印发《关于进一步加强工业园区污染防治推进工业企业污染集中治理的意见》，提出简化园区企业环评审批手续、试点园区管理机构排污许可管理、推动流域限批政策调整、试点施行差别化排放标准、强化环保资金补贴支持、实施差异化监管执法等一系列措施引导和支持工业企业污染集中治理。

四是积极推进特色园区规划建设打造集中治污示范园区。市生态环境局积极推动区政府加快推进宝安江碧环境产业园、龙岗中和盛世珠宝文化创新创意产业园、深圳国家生物医药产业基地等特色园区规划建设，引导电镀、珠宝、生物医药等产业向工业园区集聚。宝安江碧环境产业园推动全区电镀线路板行业集聚，以彻底解决重金属污染企业的环境治理问题。江碧产业园一期工程预计于2021年开展试运行，二期工程已完成土地整备利益统筹规划研究，目前已申报入驻环保产业生产示范园区的电镀线路板企业21家，初步审核通过的优质企业14家。龙岗中和盛世珠宝文化创新创意产业园推进珠宝行业集聚，集合珠宝设计、生产加工、批发、零售、首饰加工机械器材和上下游配套企业所有功能，形成珠宝行业完整产业链。园区成立了服务公司，取得了废水处理工程环评批复，完成了园区生产废水配套治理工程设计建设，目前已入驻金品珠宝、喜爱福吾、金满福、金博珠、鑫金之道等近200家珠宝企业。深圳国家生物医药产业基地着力推动生物医药产业集聚，建设东部一体化生物产业基地。目前基地已取得了配套污水处理工程环评审查批复，完成了工程招标和基地企业建档，建立环境风险防控制度，积极推进园区规划建设，目前引进了海格德生物、科睿驰医疗等74家生物医药企业。对于未进驻园区的重污染企业，市生态环境依法纳入排污许可重点管理、重点排污单位名录等通过安装自动监控、实施强制性清洁生产、环境信用评价、严格执法等实施重点管理。
五是加强工业园区环境管理打造规范化示范园区。2021年，市生态环境局根据《关于进一步加强工业园区污染防治推进工业企业污染集中治理的意见》，积极推动工业园区建设试点，推进31个园区环境管理规范化建设，在推动园区落实主体责任、完善污染治理设施、严格园区企业入驻、建立环境管理台账、加强环境监测监控、强化环境风险防控等方面提出规范化管理要求。

	建议二、严格项目准入

补充说明：对标发达国家环境保护与排放标准，围绕高端装备和战略性新兴产业配套需求，由工信部门牵头研究制定我市重污染行业准入标准，强力推行清洁化改造，推动重污染企业转型升级，促使企业在生产过程中减少物料消耗和有害物质替代，实现节能、降耗、减污、增效。加强投资项目能评审查和竣工投产后的能耗评价，严格执行空间、总量、项目准入“三位一体”和专家评审、公众评价“两评结合”的环境准入制度。
	一是严格控制产业用地供给。市规划和自然资源局根据《深圳市产业结构调整优化和产业导向目录（2016年修订）》（深发改〔2016〕1154号），对已列入限制发展类和禁止发展类的部分电镀、线路板、印染产业项目不予供地。

二是划定并严守环境准入门槛。市生态环境局加强区域生态环境管控，推动“多评合一”，扎实推进深圳市“三线一单”编制，加快推进区域空间生态环境评价研究，编制印发《区域空间生态环境评价管理办法》，划定全市生态环境分区管控单元，细化管控要求。严格执行专家评审和公众评价制度，编制建设项目环境影响评价报告书的项目，按照2018年生态环境部印发的《环境影响评价公众参与办法》（部令4号），要求建设单位落实环境影响评价公众参与，保障公众环境保护知情权、参与权、表达权和监督权，环境影响评价报告书编制过程中，建设单位进行3次环评公示，征求公众意见，编制公众参与说明报告，回应公众意见和诉求，环评报告书形成送审稿后，由市生态环境技术审查中心组织专家评审，出具技术审查意见。

三是强化商事登记告知提醒。市市场监管局依据《深圳经济特区商事登记若干规定》，实行“先照后证”监管机制，经营范围涉及重污染行业的企业，告知提醒应取得相关主管部门的许可审批后，方可开展生产经营活动。

	建议三、淘汰低端落后产能

补充说明：整治提升过程中要明确标准，坚决关闭规模小、能耗高、污染重、治理无望的企业和生产线，加快或提前淘汰国家和省明确的产业结构调整淘汰类产品、工艺和装备。要根据区域产业结构调整的需要，逐年淘汰一批不具有能源资源节约和环境保护优势、产品附加值较低的相对落后产能。产业主管部门应拿出过硬措施，坚决淘汰产业结构调整指导目录明确的落后工艺。经济部门也需从推动高质量发展方面考虑，利用经济手段逼迫低端污染企业退出市场，加快产业升级。
	一是优化调整产能结构。2019年5月，市工业和信息化局依照《产业结构调整指导目录（2011年本）（修正）》，对全市淘汰类产能进行了摸排，我市已完成国家有关淘汰落后产能任务，目前已不存在钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃等低端落后产能，同时在规划用地、产业布局、环境保护等方面严格控制低端落后产能进驻。市规划自然资源局对部分电镀、线路板、印染项目已列入限制发展类和禁止发展类的产业项目不予供地。

二是依法推动落后产能淘汰。市工业和信息化局2019年已完成淘汰类产能摸排，目前我市已不存在相关低端落后产能，2021年将开展重点高耗能和低端落后产业专项督查，引导企业主动转型升级。市生态环境局通过采取严格环境准入、加强排污许可管理、强制性清洁生产审核等环保手段依法依规推动落后产能退出。2019年起，已推动全市21家表面处理、家具制造等行业企业关闭退出、搬迁及拆除污染工艺等结构性关停。

三是加强日常监督执法。市生态环境局持续开展生态环境利剑系列专项执法行动，聚焦重点行业企业、重点监管企业、重点排污单位等各类工业污染源，采取溯源执法、联合执法、科技执法以及“双随机”检查等方式，强化环境监管执法，助力落后产能淘汰退出。市市场监督管理局将低端落后产能的相关产品列入产品质量安全监督抽查重点目录，印发监督抽查方案并监督实施。市工业和信息化局对重点高耗能行业能耗及淘汰落后产能开展专项监察，持续淘汰低端落后企业。

	建议四、提升工艺装备水平

补充说明：优先发展低毒、低污染、低能耗的替代工艺和清洁生产工艺，实施奖补政策鼓励使用先进、环保、高效的生产工艺和装备，积极采用高效、安全、可靠的污染治理技术，不断提高资源能源循环利用率。继续拓展清洁生产审核覆盖面，重污染企业均应完成强制性清洁生产审核，并按审核要求实施清洁生产改造。
	一是优化技术服务指导。市市场监管局开通技术咨询电话热线，第一时间解答企业生产技术咨询问题。2020年，完成对30家企业进行了一对一现场技术指导。推出7期“深圳产品学校”线上课程、发布“质慧说”科普推文80篇，点击量超80万以上，在生态环境保护及污染防治方面，针对人造板、家具、装饰装修涂料、工业涂料、塑料污染治理、燃油等产品推出了系列课程，精准帮扶企业立标准、提质量、稳增长、树品牌。2021年，市市场监管局继续推动完善“深圳产品学校”及“智慧说”机制，精准帮扶企业立标准、提质量、稳增长、树品牌。
二是持续推进强制性清洁生产。市工业和信息化局持续推进自愿性清洁生产审核，鼓励企业进行工艺技术改造升级，开展环保领域重要污染物源头替代。2021年，市工业和信息化局将编制出台《深圳市工业和信息化产业发展专项资金工业节能与绿色发展扶持计划操作规程》，开展第六批绿色制造体系创建，组织完成自愿性清洁生产审核30家以上。

市生态环境局全面落实强制性清洁生产审核要求，以能源、冶金、焦化、建材、有色、化工、印染、造纸、原料药、电镀、印制电路、农副食品加工、工业涂装、包装印刷等重污染行业为重点，适当结合固体废物减量化、重金属减排、大气污染防治、水污染防治、土壤污染防治等需求适当补充，将“双超双有”、重点危废、涉重金属、VOCs重点监管、涉水污染防治“红牌”企业纳入强制性清洁生产，分年度提出重点行业清洁生产审核企业名单。2021年1月27日，市生态环境局印发了《深圳市生态环境局关于公布2021年强制性实施清洁生产审核企业名单（第一批）的通知》，第一批推进81家企业依法实施清洁生产审核，合理选择和利用原材料、能源和其他资源，采用先进的生产工艺和设备，实施清洁化改造，以节能、降耗、减污、增效为目的，强化强制性清洁生产审核质量，持续推进清洁化改造，提升工艺和污染治理水平。

三是加强资金补贴扶持。市生态环境局持续加大环保专项资金补贴力度，精准帮扶企业提升污染防治设施工艺装备水平，起草了《关于积极服务企业推进生态环境治理能力现代化的若干资金措施》，2020年12月18日，经市政府同意以市生生态环境局名义印发，为实施环保专项资金补贴提供政策指导。2021年，市生态环境局依据《关于积极服务企业推进生态环境治理能力现代化的若干资金措施》（深环规〔2020〕2号），制定出台《2021年深圳市生态环境专项资金项目申报指南》，鼓励企业实施污染处理设施提标升级和更新改造以及将整体或配套污染车间搬迁入园，提标升级项目最高可补贴1000万元，更新改造项目最高可补贴500万元，搬迁入园项目最高可补贴50万元。市生态环境局积极开展环保专项资金宣传，引导鼓励符合条件的企业园区申报环保专项资金。
市工业和信息化局2021年计划出台《深圳市工业和信息化产业发展专项资金工业节能与绿色发展扶持计划操作规程》，鼓励企业进行工艺技术改造升级、开展环保领域重要污染物源头替代。

	建议五、加强污染治理

补充说明：工业园区（工业集聚区）要严格实行雨污分流，建设集中的废水处理设施。重点行业企业的废水必须全部纳管，并实行分质分流。区内要推行集中供热、危险化学品规范管理、危险废物集中收集处置。重点行业企业厂区应设置严格的清污分流系统，防止污水“跑、冒、滴、漏”和混入清下水。废水排放应符合国家相关排放标准和工业园区（工业集聚区）纳管标准，并达到区域总量控制要求。对水污染物不能稳定达标、超过许可排放总量、影响集中污水处理厂达标排放的企业，必须实施限期治理。重点行业企业产生的废气应设置高效收集系统，采用适用技术进行回收和处理，减少无组织排放。加强固体废物污染治理，根据“减量化、资源化、无害化”的原则，对固体废物进行分类收集、规范处置。
	一是持续推进正本清源提质增效。市水务局印发了《深圳市正本清源工作技术指南》，工业企业应按照“雨污分流、污废分流、废水明管化、雨水明渠化”的原则实施源头雨污分流工程，企业内生活污水和工业废水原则上均应进行分流，工业废水预处理后排入市政排水管网。自2017年起，我市累计完成正本清源改造小区18355个。2021年，市水务局将持续推进正本清源查漏补缺，计划完成剩余209个小区改造，基本实现全市小区正本清源全覆盖。

二是加强工业排污排水许可管理。市生态环境局严格按照排污许可相关制度以及《排污许可证申请与核发技术规范》核发排污许可证，推动排污许可管覆盖，督促企业持证排污、按证排污。2020年，全面落实固定污染源排污许可全覆盖工作，对全市4191家企业核发了排污许可证。市水务局印发了《深圳市水务局印发关于加强全市排水户监管工作实施方案的通知》，以“源头把控，突出重点，全面排查，分类建档”为原则，开展排水户专项调查和登记工作，并对排入市政管网的工业排水户进行重点监管，保障污水处理厂正常运行。截至2020年底，全市共采集和录入37.67万户排水户信息。

2021年，市水务局将与市生态环境局联合开展工业废水排放情况评估工作，强化工业废水处理的规范化、精细化管理，保障城市集中污水处理设施稳定运行。对不符合纳管要求或影响水质净化厂运行的工业废水，经评估后限期退出。探索工业废水分类排放机制，在青岛啤酒厂、光明晨光乳业试点基础上，总结非一类污染物排放的工业废水依托水质净化厂处理经验，提出技术路线。

三是推进污染集中治理提升监管效能。市生态环境局印发了《关于进一步加强工业园区污染防治推进工业企业污染集中治理的意见》，制定工业园区环境保护规范化管理办法和园区规范化管理认定技术指引，推进各区开展园区规范化建设试点，推动园区强化环境管理，提升污染防治水平。探索一般工业固体废物集中收集处置示范模式，鼓励工业园区管理单位试点一般工业固体废物集中统一收运，开展日常巡查指导，督促企业加强管理。推动宏发高新产业园、嶂背汉光科技园、中和盛世珠宝园等为试点推进一般工业固废集中规范管理。推动宝安江碧产业园、龙岗中和盛世珠宝产业园、坪山生物医药产业园加快推进工业废水集中处理设施建设运营，推进园区污染集中治理。

四是加强工业园区环境管理，提升园区污染防治水平。2019年起，市生态环境局积极探索符合深圳实际的工业园区环境管理实施路径，开展《工业企业入园发展配套环保政策研究》《深圳市推动工业企业入园发展技术支持服务项目》等课题项目，通过对全市工业园区及工业污染源数据梳理，组织对相关部门及重点园区进行调研，整合国家、省关于工业入园及园区环境管理的相关要求，结合深圳实际和前期工作基础，2020年12月，市生态环境局印发了《关于进一步加强工业园区污染防治推进工业企业污染集中治理的意见》，提出了加快推进特色园区建设，推动现有园区升级改造，简化园区企业环评手续、试点园区管理机构排污许可管理、试点差别化排放标准、强化环保资金补贴支持，实施园区规范化建设等一系列措施，明确了工业园区环境管理的思路。

为加快推进工业园区规范化建设，2021年4月26日，市生态环境局印发了《市生态环境局关于加快工业园区规范化建设试点工作的通知》，要求各区围绕包装、印刷、表面处理、电子元器件制造等污染行业聚集程度较高的区域，挖掘筛选一批环境隐患突出、具有规范化改造潜力或有改造意愿的园区，确定试点园区名单，推进园区规范化建设。2021年7月14日，市生态环境局印发了《市生态环境局关于印发深圳市工业园区环境管理规范化建设试点名单的通知》，确定了31个试点园区名单，同时要求各区提高思想认识，加快推进工业园区试点建设。

2021年6月，为进一步落实《关于进一步加强工业园区污染防治推进工业企业污染集中治理的意见》相关任务要求，市生态环境局印发了《市生态环境局关于印发2021年推进工业企业污染集中治理工作任务进度表的通知》，明确年度工作任务、工作目标、责任单位和责任人，持续推进工业园区环境规范化管理。

为明确工业园区环境管理职责，市生态环境局积极推进《深圳经济特区环境保护条例》修订，经过开展广泛调研和征求意见，2021年7月6日，市七届人大常委会通过了《深圳经济特区生态环境保护条例》，明确工业园区应当设立园区环境管理机构、严格执行生态环境准入有关规定、组织建设和管理园区污染集中处理设施、建立园区排污单位环境管理台账、开展园区环境保护巡查等，为加强工业园区环境管理提供了法律依据。

为明确工业园区规范化建设和改造标准，市生态环境局从加强工业园区污染防治、推进工业企业污染集中治理的角度，在开展广泛调研和吸收前期研究成果的基础上，深入结合深圳实际，2021年7月，依据《深圳经济特区生态环境保护条例》，编制了《深圳市工业园区环境保护规范化管理办法（征求意见稿）》，目前正按照广东省、深圳市规范性文件印发流程要求征求有关单位和公众意见。

五是强化危险废物全过程安全管控。探索社会源危险废物“集中收运”模式，减轻小微企业处置压力。创新集中采购、统一收运的处理模式，协调深圳市环保科技集团与中石化公司签订协议，对全市中石化118家加油站危险废物实行统一收运处置，解决小散危废收运处置难题问题。出台《危险废物风险分级名录》《危险废物收运包装容器规范指引》《危险废物贮存场所标准化建设技术规范》，推动危险废物包装容器、贮存车间、运输车辆标准化建设。打造一批危险废物标准化贮存示范项目，实现危险废物车间智能称重、二维码登记、在线实时上传数据，形成一套对危险废物贮存环节“看得到”“监测到”“管得到”的先进管理模式，构建全程可查询、可追溯智慧监管体系。强化全过程智慧监管，开发固体废物智慧监管信息系统，实现固废监管业务和局内管理业务“双闭环”，大幅提升执法监管效能。

六是加强工业产品原料污染治理。2021年，市市场监管局按照《深圳市生态环境保护工作责任清单》要求，扎实开展污染防治攻坚战、“深圳蓝”可持续行动计划等各项工作，加强污染治理，严格执法监管，重点针对工业源VOCs类产品、移动源车用燃油及车用相关产品、生活源塑料购物袋产品以及资源耕地安全利用等四大污染源治理工作。

	建议六、严格执法监管

补充说明：严格执行产业政策，关停污染治理设施落后、治理无望的企业和车间，严惩非法排污的企业；严格建设项目管理，所有新、扩、改、迁项目，其选址、规模、工艺、装备、资源利用、污染防治等各项内容均应符合产业政策要求。金融、电力、供水等部门和单位要积极配合相关职能部门依法打击环境违法行为。
	市生态环境局持续开展“利剑”系列生态环境专项执法行动，联合公安、水务等部门严厉打击各类超标、超量排放污染物的行为。2017年至2020年，累计查处生态环境违法案件9896宗，罚款8.13亿元，移送环境污染犯罪案件119宗。2021年，市生态环境局持续开展涉水重点企业排污能力核查、评估，通过现场核查、检测，根据企业污染防治设施、处理工艺水平将企业排污能力分为红、黄、绿三个等级，分类管理，并责令红、黄牌企业限期整改，提升污染防治水平；强化企业环境信用评价管理，试点实施季度动态信用评价，深入推进联合惩戒、联合执法。

市市场监管局2021年重点加强针对工业源VOCs类产品、移动源车用燃油及车用相关产品、生活源塑料购物袋产品以及耕地安全利用等四大污染源监管执法。

市水务局严格按照《深圳市生态环境专项执法“利剑五号”行动方案》要求，持续保持严厉打击涉水违法行为的高压态势，以最严格的执法监管助力我市污染防治成效巩固。2021年，印发《2021年度全市水政执法工作要求》，持续深入开展河道、排水、水土保持等领域专项执法行动，积极探索供水管理和排水执法联动机制，进一步完善我市供水排水有关法律法规。

	一、办理过程及其他需要说明的情况
已与致公党深圳市委会就提案办理答复进行了沟通，并得到认可。本答复可公开。
                             市生态环境局        
                              2021年8月3日

	二、办理实效评估类别

   A  类

（A类：提案所提问题已经解决或基本解决；B类：提案所提问题正在解决或已列入计划准备解决；C类：提案所提问题因受目前条件限制或其他原因需以后研究解决；D类：留作参考。）
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