
附件1
深圳市生态环境局关于对第20230519号提案的答复函

	尊敬的谭侃委员：
《关于进一步深化城市生物多样性保护的提案》（第20230519号）收悉。对您的建议，我们进行了认真研究，结合市规划和自然资源局、市场监督管理局、司法局和水务局会办意见，现就提案办理有关情况答复如下：

	意见建议
	办理答复

	建议一、继续推进生态主流化。
	一是深圳高度注重生态保护，持续推进生物多样性保护法制建设。2019年修订了《深圳经济特区绿化条例》，对加强植物物种保育和引种，加大对珍稀濒危植物的保护和繁衍，促进植物品种优良化和生态资源多样化等发挥了重要作用。2020年5月1日起正式施行《深圳经济特区全面禁止食用野生动物条例》。2021年9月1日起施行新版《深圳经济特区生态环境保护条例》，将“生物多样性保护”上升到法规的高度，就加强野生动植物保护、强化重要生境保护、生物遗传资源保护、制定本市重点保护物种和自然栖息地名录、建设生态监测网络、开展生态修复成效评估等做出了明确规定。此外，《深圳经济特区湿地保护条例》拟列入《深圳市人大常委会2023年度立法计划》调研类项目，为生物多样性的保护提供更加坚实的法治保障。

二是持续强化野生动植物、渔业、湿地资源保护。印发《深圳市人民政府关于禁止猎捕陆生野生动物的通告》，设置禁猎区（禁渔区）、禁猎期，修订《深圳市养殖水域滩涂规划（2023-2030年）》，划定野生动物栖息地保护范围，确保野生动物全面保护。启动编制《深圳市野生动植物保护规划（2021-2035）》《深圳市湿地保护规划》，强化野生动植物保护和湿地资源保护工作顶层设计，以高水平规划引领保护工作高质量发展。持续推动深圳市湿地保护制度体系建设，不断优化湿地保护制度体系，建立健全湿地资源调查和动态监测制度，下一步计划启动研究构建湿地资源生态效益补偿策略，促进湿地资源合理利用。
三是不断完善外来入侵物种防控机制。按照《农业农村部 自然资源部 生态环境部 海关总署 国家林草局关于印发进一步加强外来物种入侵防控工作方案的通知》要求，印发《深圳市外来入侵物种普查实施方案》，开展我市外来入侵物种普查工作，为制定完善我市外来入侵物种名录和管理办法提供充足依据。

四是积极落实推进生物多样性保护工作。在全国率先开展生物多样性调查评估，逐渐形成全域5年一次、重点区域一年一次的常态化生态调查评估机制，2022年起，每年开展重点区域生物多样性调查，2023年将启动深圳市陆域生态调查评估（2021-2025年）工作，进一步摸清我市生态家底，为深圳市“十五五”生态保护提供数据和技术支撑。为落实和细化相关制度规定，2022年5月发布《深圳市生物多样性保护行动计划（2022-2025）》，制定1个工作目标，明确6个生物多样性保护优先领域，提出加快生物多样性保护法治建设、加强野生动植物保护、保护自然生态空间、健全渔业资源保护制度、加强外来物种入侵防控等63项具体任务，为保护生物多样性提供了具体可行的操作方案。下一步我局将以深圳市生物多样性保护行动计划为抓手，协调多部门推动落实深圳市生物多样性保护工作，持续推进生态主流化。

	建议二、深入夯实生态坚韧化。
	一、按照国家、省工作部署，深圳构建了科学高效的自然保护地体系，优化城市生态格局，建立以自然保护地为基础、自然公园（包括湿地公园、森林公园、地质公园等）为主体的自然保护地体系，确保重要自然生态系统、自然遗迹、自然景观得到系统性保护。一是持续开展保护地整合优化工作，于2020年7月形成预案并上报省林业局，后续主动跟踪预案审批进展并及时修改完善；二是编制《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的实施方案》，并以深圳市委办公厅、市政府办公厅名义印发，系统部署我市自然保护地体系建设工作；三是完善保护地政策体系，出台《深圳市森林公园规划审核审批工作指引》《关于进一步强化资源要素支撑全力保障重大项目开工建设的实施方案》等配套文件，高效规范审批机制；四是结合全面推行林长制工作，将自然保护地体系建设纳入林长制的主要任务；五是持续编制《深圳市自然保护地规划（2022-2035）》。

二、按照省委省政府关于建设广东万里碧道的决策部署，编制出台了《深圳市碧道建设总体规划（2020-2035年）》，提出“安全的行洪通道、健康的生态廊道、秀美的休闲漫道、独特的文化驿道、绿色的产业链道”的“五道合一”碧道内涵，进一步强调生态廊道的重要性，要求通过人工低干预措施，全面改善管理范围内河流湖库的水文、水质、地貌、生境、生物多样性等条件，逐步恢复生态系统结构、功能和过程，还河流湖库自然的形态，让自然做功，构建“通山、连湖、达海”的生态廊道。碧道建成后，按照《广东万里碧道建设评价标准（试行）》，将组织建设评价认定，评价指标包括水生态保护与修复，对生态岸线比例、划定河湖（海）生态缓冲带比例、生态多样性保护与恢复等。按照碧道建设规划，截至2022年底，全市已建成605公里，2023年计划新建成100公里，2025年我市将建成1000公里。

三、按生态环境部和省生态环境厅的统一部署，按照市政府的要求，市生态环境局牵头印发了《深圳市“绿盾2022”自然保护地强化监督工作实施方案》，组织市规自局等部门联合开展“绿盾2022”自然保护地现场强化监督检查行动。持续落实自然保护地全覆盖遥感监测，积极做好疑似问题线索移交，持续督促问题整改和生态修复。

	建议三、着力保障生态安全化。
	一、在全国率先启动生态安全监测系统建设。目前已形成“一中心站、四子站、两基地”生态安全观测系统。2022年5月22日，广东大湾区区域生态环境变化与综合治理国家野外科学观测研究站正式揭牌，开展昆虫多样性、植物群落、生态遥感监测和城市碳汇工作。还将继续推动开展国家野外站杨梅坑基地改造工作，积极争取国家、省及深圳市科研项目，开展高水平城市生态系统研究，充分发挥其对生物多样性保护恢复的科技支撑作用。

二、积极推动建立涉野生动植物执法工作联动机制。凝聚工作合力，提升工作效能。一是建立保护野生动植物部门联动长效机制。2021年印发《深圳市打击野生动植物非法贸易联席会议制度》，联合14家单位共同开展打击野生动植物非法贸易，涉及信息交流、执法、鉴定、移交、接收、救护、处置等相关工作，全面建立了日常沟通联动机制，该项制度今年将推广到各区。二是严格落实休渔制度，持续强化渔业执法力度，严厉打击非法捕捞。三是以“国际生物多样性日”“世界湿地日”“世界野生动植物日”“爱鸟周”“野生动物宣传月”等主题日为契机，高频次开展野生动植物保护宣传，开展国际生物多样性日主题系列活动，推出生物多样性系列科普文章，保持深圳“生物多样性魅力城市”宣传热度。通过现场宣传、电视报道、公众号推送、宣传进学校进社区等形式，广泛深入宣传《野生动物保护法》《野生植物保护条例》《全国人大关于禁止食用陆生野生动物的规定》《广东省野生动物保护管理条例》《深圳经济特区全面禁止食用野生动物条例》等法律法规，着力宣传“禁食”“禁猎”“拒绝非法饲养异域宠物”“禁渔区（禁渔期）禁渔”“科学放生”等野生动物保护、野生动物收容救护以及野生动物疫源疫病监测防控知识，有效提高了公众的生态保护和疫病防控意识，形成全社会共同参与的良好氛围。

三、深入开展打击野生动物交易违法行为。努力革除滥食野生动物陋习，主动出击，检查农贸市场、食品生产单位、餐饮经营单位，加强监测电商平台（网站）和广告。对美团、大众点评等网络平台组织开展野生动物和禁食动物经营行为清查，约谈相关平台负责人，督促其落实企业主体责任，责令其限期清理违法广告信息。在开展餐饮服务单位食品安全日常监督检查时，发放《餐饮服务单位规范经营提示》，指导督促餐饮经营者“不得经营野生动物和长江非法捕捞渔获物”，对餐饮单位营业执照、店名、招牌、菜单等含有禁食动物进行清理。同时，开展猎捕野生动物工具产品违法线索排查工作，以花鸟虫鱼市场以及各类宠物门店为重点检查对象开展“地龙机”“地龙仪”“电蚯蚓机”等电击猎捕工具违法线索摸排。2021-2022年涉野生动植物查办违法案件9宗，罚款金额2.36万元，移送公安等其他部门处理4宗。

	一、办理过程及其他需要说明的情况
《关于进一步深化城市生物多样性保护的提案》转来我局后，我局高度重视，立即对提案进行了专门研究，并征询了市规划和自然资源局、市场监督管理局、司法局和水务局意见。我局认为谭侃委员的建议具有一定合理性，并已就提案办理答复与委员进行了沟通汇报，获得委员认可。

本答复内容可公开。

专此答复。

深圳市生态环境局    
         2023年7月5日

	二、办理实效评估类别

    A  类

（A类：提案所提问题已经解决或基本解决；B类：提案所提问题正在解决或已列入计划准备解决；C类：提案所提问题因受目前条件限制或其他原因需以后研究解决；D类：留作参考。）
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