附件2
《深圳市生态环境行政执法裁量权基准规定（送审稿）》编制说明

为指导各级生态环境执法部门进一步规范生态环境行政处罚自由裁量权的适用和监督，有效防范执法风险，根据《中华人民共和国行政处罚法》《生态环境行政处罚办法》《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》《关于进一步规范适用环境行政处罚自由裁量权的指导意见》《深圳市规范行政处罚裁量权若干规定》等规定，我局起草了《深圳市生态环境行政执法裁量权基准规定（送审稿）》,拟按照规范性文件程序印发，现将相关情况说明如下：

一、编制背景

近年来，为深入推进依法行政，加快建设法治政府，根据法律法规的变化，市生态环境局参照规范性文件流程，对深圳市环境行政处罚裁量权实施标准不断修订、增补、完善，基本实现具有裁量幅度的生态环境行政处罚职权事项覆盖。根据《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》等文件精神，今年上半年，我局开展深圳市环境行政处罚裁量权实施标准评估工作，现结合深圳生态环境执法实际，在《深圳市环境行政处罚裁量权实施标准（2021年版）》总则部分规定的基础上进行完善，编制形成《深圳市生态环境行政执法裁量权基准规定（送审稿）》。

二、编制依据
1.《中华人民共和国行政处罚法》（2021修订）；

2.《优化营商环境条例》；

3.《生态环境行政处罚办法》；

4.《深圳市规范行政处罚裁量权若干规定》；

5.《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》；

6.《关于进一步规范适用生态环境行政处罚自由裁量权的指导意见》（环执法[2019]42号）；

7.《广东省规范行政处罚自由裁量权规定》。

三、主要内容

《深圳市生态环境行政执法裁量权基准规定（送审稿）》（以下简称《裁量规定》）共17条，具体规定了制定依据、适用范围、裁量基本原则、实施行政处罚、行政强制基本要求、裁量模式、从重处罚和从轻处罚情形、履行生态环境损害赔偿从轻处罚、行政合规从轻处罚、不予处罚情形以及相关定义等。相较《深圳市环境行政处罚裁量权实施标准（2021年版）》总则部分，主要变化如下：
（一）制定形式变化。《深圳市环境行政处罚裁量权实施标准（2021年版）》等现行裁量标准均参照规范性文件制定程序，征求公众意见、局内相关单位意见后，经本机关集体审议决定后印发，在我局官网以及广东省行政执法公示平台公开发布，并向市司法局备案。根据《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》关于制定程序的意见，《裁量规定》拟按照部门规范性文件程序制定印发，并按照规范性文件的格式规范文本表述，具体执法事项裁量规定依据《裁量规定》第三条规定，拟以单行本的形式由我局另行制定发布。

（二）细化裁量标准基本原则。根据生态环境部《关于进一步规范适用生态环境行政处罚自由裁量权的指导意见》，明确生态环境行政执法自由裁量权行使原则，并对具体原则含义进行解释。

（三）细化行政处罚裁量权实施要求。鉴于实践中存在裁量标准未明确规定的情况，在原规定的基础上，明确裁量因素确无法查明或与生态环境违法行为无法完全匹配的按该项裁量因素的最低档次进行计算。

（四）修改从重处罚的情形。结合行政执法实际，对第八条从重处罚情形进行修改，将第二项“近一年内被移送公安机关处理”修改为“近三年内因生态环境违法被行政拘留或刑事处罚的”。

（五）细化公开道歉承诺从轻处罚规定。《广东省规范行政处罚自由裁量权规定》中已对公开道歉承诺从轻处罚进行规定，按照上级文件相关规定细化公开道歉承诺从轻处罚规定，明确公开道歉承诺从轻处罚标准按照罚款标准30%减轻处罚。

（六）明确履行生态环境损害赔偿责任从轻处罚规定。明确规定当事人必须在行政处罚决定作出前，与生态环境主管部门签署生态环境损害赔偿协议并实际履行完毕，才能按规定从轻处罚，删除经司法确认可以从轻处罚的规定。

（七）增加环保合规从轻、减轻或者不予处罚规定。企业环境合规改革对于推进中国特色社会主义市场经济高质量发展和美丽中国建设具有重要意义，结合相关政策，新增环保合规从轻减轻或者不予处罚规定，后续将另行制定发布具体适用条件和情形。
（八）明确相关定义。结合评估情况，对“环境敏感区”“限批区”“特别控制区”“一般区域”“同类违法行为”“近一年有效信访投诉案件”“近一年”“近二年”的定义进行修改细化，便于操作执行。


